

Bakalářská práce

Josef Mudra: Mobbing a bossing na pracovišti jako pastorační výzva Posudek vedoucího práce

Práce se zabývá poměrně „mladou“, ale důležitou tematikou, kterou mobbing a bossing nepochybně jsou. Autor narážel na vcelku pochopitelnou překážku, totiž na nedostatek literatury, týkající se bezprostředně této tematiky a na prakticky naprostou absenci literatury, zabývající se pastoračním přístupem k těmto jevům. I toto zjištění má ovšem smysl, protože ukazuje na potřebnost dále se tématu věnovat a usilovat i o jeho teologické zpracování, resp. o vypracování postupů k odborné pastorační pomoci.

Autor zpracovává přehledně dostupnou neteologickou literaturu, která se tématu týká. Za vhodné považuji zařazení pasáže o teologii práce, za méně vhodné „ušetření si práce“ zařazením celostránkového citátu z díla Karla Rahnera místo práce s textem. Je otázkou, zda by k tématu nepatřila také úvaha o psychologických kořenech mobbingu a bossingu, totiž o možné psychologické predispozici pracovníka k tomu, aby se stal terčem mobbingu či bossingu. Morální zhodnocení mobbingu by asi mohlo být rozsáhlejší, pokud by se aplikovaly šířeji některé morální zásady. Není ale vhodné začít kapitolu kategorickým záporným soudem (str. 25), který je sice oprávněný, ale měl by vyplynout až z výkladu, ne mu předcházet.

Zajímavé jsou obě iniciativy protestantských církví, které se alespoň okrajově či neúplně problému dotýkají. Nevytýkám autorovi, že neobjevil v zahraniční literatuře prakticky nic, co by se sledovaného tématu z pastoračního hlediska přímo týkalo. Přesto se domnívám, že by se dalo něco nalézt, pokud by měl autor možnost navštívit některou dobře zásobenou knihovnu v zahraničí. Bylo by proto poctivé konstatovat, že se nám o aktivitách v oblasti církvi nepodařilo víc zjistit – víc tvrdit nelze. Kromě toho by se asi slušelo uvést, že i v případě, kdy mobbing není výslovně tematizován, může pro katolíka znamenat pomoc dobře vedený pastorační rozhovor.

Není zcela namístě věta (charakterizující zřejmě postoj autora) „proč není v České republice katolická církev, kdo jako první z církví přišel s projektem péče o oběti násilí“. Násilím trpí také odvečené prostitutky a existuje projekt Magdalena. Násilím trpí matky - partnerky, pro které je několik charitních azylových domů. Atd.

Od nových hnutí si, podle mého názoru, sotva lze slíbit pomoc v oblasti mobbingu a bossingu. Spíš může pomoci rozšířené povědomí o tomto problému v oblasti pastorační péče, k čemuž autor svou prací také přispěl, a zřejmě i silnější pozice odborů, které by se zde mohly postižených zastat, pokud by toho byly odborně i svou autoritou schopny.

Práce považuji za dobrou a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze 12. 8. 2009



vedoucí bakalářské práce